

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetési árak
 Egész évre — 280 K.
 Fél évre — 150 K.
 Negyed évre — 75 K.
 Egyes szám ára 1 K.
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 37. sz.
 Telefon 738.

Vidéki előfizetési árak
 Egész évre — 300 K.
 Fél évre — 160 K.
 Negyed évre — 80 K.
 Egyes szám ára 1 K.
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám.
 (Szelényi-nyomda)

Vasárnap, 1920. május 23.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KONNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 112. sz.

Pünkösdi levél.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Barátom!

Soha még sötétebb felleg nem telt a napfénytelen nyár legszebb ünnepén a magyar egységben, mint ezen a pünkösddön. A világtörténelem sem mutat fel a kultur nemzetek életében nagyobb igazságtalanságot, mint aminő a világháború után nekünk osztályrészül jutott. De e forsdöntő órákban — a nemzet, történelmi hivatásának, ezeréves nemzeti multjának tudatában — hitében megrendíthetetlen. A remény örökzöld szimbólumával, lelkében az ősi erő minden elszántságával, erkölcsi értékeinek, kulturájának harcavetésével indul arra az útra, ahonnan csak győzedelmesen térhet vissza. A hősök szelleme megihletti a mai nemzedéket ép úgy, mint a nemzet ifjúságát. A hamu alatt a zsarutok mint a hazaszeretet örök tüze égni fog ott is, ahol rablókezdek fojadják el annak lángját. S míg mi itt a nemzet ujjáépítésének gránit talapzatát rakjuk le, a Kárpátok alatt és Erdély bergei között várnak reánk már testvéreink a feltámadásra...

Az idő homokórája azonban tovább pereg. Egy pillanatnyi veszteni valónk nincs. S addig is, amíg a világtörténelem legnagyobb igazságtalanságát elhárítjuk fejtünk felül, mindnyájunknak dolgoznunk kell. A munka, — melyhez minden magyar embernek vissza kell térnie — nemcsak nemessé varázsolja életünket, de szebbé, boldogabbá, jövőnkét: szabaddá annyira meggyötört hazánkat.

Az állam életében nem szabad nagyobb szünetnek beállni. A tételesség, a közöny épp úgy megöli az állami élet legértékesebb energiáit, mint a széthúzás, az erők szelforgácsolása és a visszavonás. Az élet legszebb törvénye, hogy mindnyájunktól értéket jelentő munkát követel, mert anélkül nincs sem egyéni, sem nemzeti élet.

Ebben a nemzetfenntartó és ujjáalkotó munkában most már igazán vezetőszerepet kell vinnie Miskolcz városnak is. Fekvése, vasutainak elhelyezése, munkában nőtt és megedezett társadalmának egész karaktere, liktató forgalma, nagy élénksége, jelentős kereskedelme és ipara egyenesen predestinálják a magyar városok sorában vezetőszerepre.

A kormány körültekintésére és megfontoltságára vall, hogy önálló városunk élére most a város polgárai sorából állított kormánybiztos főispánt Lichtenstein László személyében. Igazi polgári munkában megedezett, tette késő, dolgozni vágyó, nemzeti érzéstől áthatott, a kultúra iránt érzékkel bíró, altruisztikus gondolkodású férfit. Vér és hús a polgárság veréből és husából.

A kormány helyes érzékére és tapintatára vall, hogy a város élére nem idegenből plantál embereket és ez állás betöltésével nem jutalmaz politikai érdemeket.

Igen tisztelt Szerkesztő ur! Nem kenyerem a tömjénezés, nem is értek

hozzá. Ha nem is álok be a Hozsannát zengők kórusába, de polgári érzületem egész melegségével üdvözlöm Lichtenstein Lászlót előkelő dignitásában, amit — meg vagyok győződve róla — nem tekint dísznek, hanem polgárfarsaival szemben felelősségteljes állásnak.

Mindnyájan érezzük, hogy munkaszeretettel, ügybizgóságot, céltudatos városfejlesztési programot, alkotó energiát visz a főispáni székbe s tudjuk róla, hogyha eivállalta ezt az állást, úgy legszebb ambíciójának azt fogja tekinteni, hogy igazi szolgálatot nyújtson hazájának és szülővárosának.

Lehetnek közöttünk sokan, akik politikai pályafutásának legújabb etappjában, bizonyos eltoidást látnak egy és más irányban, azoktól a nemes, családi hagyományoktól és politikai tradícióktól, amelyeket ő szent örökségként vett át édes atyjától, városunk egyik legnagyobb polgárától Lichtenstein Józseftől.

De én ezt a fordulatot magam részéről inkább taktikai lépésnek tartom, mert a politika, mint az exigenciák tudománya, a gyakorlati életben nem is tűri a következeteséget. A nemzet változott életviszonyai, a fejlődés élettörvényei sokszor megalkuvást, lemondást és az egyenes uttól való elhajlást követelnek tőlünk. A publicistika erre kitalálta a konjunktúra és a kurzus szavakat. De mi, akik itt élünk ebben a városban, akiknek szívéhez van növe a város anyagi, szellemi és kulturális fejlődése, mi, akik ismerjük a város minden dolgozó polgárának egész lényét és gondolkodását, nem adunk hitelt annak a jellemzésnek, amely Lichtenstein Lászlót, a konjunktúra politikusok sorába akarná beiktatni, aki csak kurzus jelszavakkal tudná a maga pozícióját megerősíteni.

Rendületlenül hiszek abban, hogy Lichtenstein László édes atyja közéleti és városi politikája letéteményeseként jelentkezik díszes vezető állásában. Édes atyjának szinmagyar, hazájáért és városáért élni és dolgozni akaró, embertársai boldogulásáért és szülővárosa felvirágoztatásáért küzdő, a legtisztább liberalizmustól áthatott szelleme lehet ránézve és jövőendő működésére nézve az az iránytű, amely a szülőatyját rajongó szeretettel körülvevő fiút a jövőben vezetni fogja. Nem kell Lichtenstein Lászlónak más példákat keresnie, nem kell új tanokat, új politikai ideálokat tanulmányoznia, mikor a példa olyan közel fekszik szívéhez. Meg vagyok győződve, hogy ő családi tradícióhoz híven azon megkezdett dicsőséges uton fog haladni és minden nehézséggel, akadályllyal szemben az atyai szellem fogja neki megmutatni azt az utat, amelyen haladnia kell, hogy hazáját híven szolgálja, hogy városát naggyá és polgártársait boldoggá tegye.

Ez a gondolat teszi a város polgáira nézve olyan kedvessé azt a

hírt, hogy a kormány őt állította Miskolcz élére. Ez adja meg nekem is azt az erős hitet és szilárd reménységet, hogy benne csalódnai nem fogunk, mert tudjuk és hisszük, hogy az atyját szerető gyermek egész szívvel lép atyja nyomdokába és polgártársainak minden tudásával, minden tapasztalatával igyekszik segítségére lenni. Hatalmat jelentő állásában pedig tudjuk és méltán elvárjuk, hogy férfias bátorsággal és egyenes-séggel fog üldözni minden bünt és minden visszaélést éppúgy, mint ahogyan közállásában és minden közéleti ténykedésében egyedül az igazság, a pártatlanság, az elfogulatlanság, a türelmesség és a méltányosság fogja vezérelni.

Hazafias köszöntéssel
 Miskolcz, 1920 május 22.

Öszinte barátod
 Kovács József dr.

Tőzsde.

Bugapest, május 22. A márka árfolyamának szenzációs emelkedése foglalkoztatta a mai piacot. Zürichi sürgönyök szerint a márka ott egy napot száz ponttal emelkedett s 13'60-ra szállt fel. Budapesten ma nincs üzleti nap, a bankok zárva vannak, de köztudomásu, hogy a márka árfolyamát 6'20-al jegyzik. Ez az emelkedés összefügg a hírrel, hogy Amerika garanciát vállal a német hadikárptólásért. A tőzsde mai magánforgalmában tovább tartott a szilárdítás. Legnagyobb érdeklődés az Atlantica iránt volt, arra a hírre, hogy Polnay Jenő dr. Londonba utazott. Egyébként a Lischtiget és a Köztitit keresték. A valutapiacra a bolgár léva feltűnően emelkedett.

Aláírtuk a békét.

„Senki se legyen jobb hazafi Apponyinál“ — A ratifikációig még hónapok eltelhetnek.

Budapest, május 22. Békejegyzékünket tegnap nyújtották át Párisban.

A magyar válasz némiképen új helyzetet teremtett, ezzel és a jövő helyzettel kapcsolatosan illetékes helyről a következő információt kaptuk:

A béke aláírásának kérdése voltaképpen külpolitikai konstellációból folyik, medítálni arról ma se nem célszerű, se nem tanácsos.

Kedvező jelenségről azonban beszélhetünk, ami békedelegációnk működésének eredménye.

Munkájuk megteremtette annak az alapfeltételét, ami minden jónak és minden kedvezőnek a kiinduló pontja lehet: a mi igazunk melletti hangulatot.

Anglia, Amerika és Olaszország közvéleményére nem kell utalnunk, ezekben az államokban még a háború alatt is a magyarokkal szemben nem volt ellenséges hangulat soha, inkább sajnáltak bennünket, hogy a német politika járomszalagjába kerültünk. A tulajdonképeni ellenséges hangulatot Franciaországban szították, ahol a csehek és románok törekvései meghallgatásra találtak, míg a szerbek követelését Wilson is istápolta.

Francia politikával nyertek támaszt és segítséget a cseh román államférfiak akkor, amikor a belgrádi megállapodást

felrukták és a demarkációnális vonalakat bejebb és bejebb, az ország szíve felé, szinmagyar vidékekre tolták ki. A francia közvélemény tüzzel lelkesülő és mint ilyen nem alapos. Most azonban belátására jöttek annak, hogy a dolgok mostani állapota miatt őket terheli a felelősség és annak, amiben hittek és biztak, reális alapja nincs.

Máris cikkek jelennek meg rólunk és mellettünk és ki kell használnunk ezt lojális és becsületes munkával, amely nemcsak megteremti számunkra történelmi határainkat, de amelyben egyéni kvalitásaink is érvényre fognak jutni. Olyan politikát kell most csinálnunk, hogy annak révén barátokat szerezzünk.

Ebből a perspektívából nézve és itélve meg a dolgokat, az legyen az ország minden lakosának a gondolata, hogy ne legyen jobb hazafi senkisésem Apponyi Albert grófnál és ne tartsa magát senki külpolitikai kérdések jobb ismerőjének, mint Teleki és Bethlen grófokat.

Ezeknek a bizodalma és reménykedése abban a tényben rejlik, amelyet a békeszerződés ugynevezett reparációs részét kapuként nyit számunkra a laza fogalmazás révén nemcsak gazdasági, hanem a határkérdés megbolygatásánál is.

Tudni kell, hogy a békeszerződés nem defini-

nitivum addig, amig azt a nemzetgyűlés nem ratifikálja és addig még hónapok is elmúlhatnak. Az örvendő utódállamok számára egy állandó veszedelmet jelent, mert ratifikáció előtt a nagyhatalmak még mindég nem mondták ki az utolsó szót.

Ha addigra olyan belső konszolidációt és a regenerálásnak olyan bizonyítékát tudjuk produkálni, mint amelyet megkívánunk és várunk, úgy ennek gyümölcse nem maradhat el.

Budapest, május 22. Az Abend kijelenti, hogy a magyar békeszerződés, valamint minden további békeszerződés, Közép-Európában a harminc esztendő háborúnak állapotait állandósítja meg.

Az erdélyi magyar miniszter.

Budapest, május 22. Varjassy Lajos, a szegedi kormány volt kereskedelmi miniszterével, ki most mint milliókat kereső exportőr él Bukarestben, megállapodott a bukaresti kormányval, hogy a békefeltételek értelmében az elszakított területeken élő magyarság védelmére felállítandó minisztérium élére ő álltassék.

Elítélt szocialista író.

Budapest, május 22. A diktatura idején nagy hatalmasság volt Migray József fővárosi tanító és könyvtáros, a régi Népszava munkatársa, ki az ujságírók körében is nagyhangon szónokolt azok ellen, kik nem voltak hajlandók a proletárdiktatura egyedül üdvözítő voltát elismerni. Ma vonták felelősségre a budapesti büntetőtörvényszéken igazgatás, lázítás, valamint amiatt, hogy az új löversenyt elkomunizálta. Migray Józsefet a törvényszék két évi börtönre ítélte.

Tíz hónap a kormányzó megsértéséért.

Székesfehérvárról jelentik: A kir. törvényszék tegnap tárgyalta Nagy Vince lakatossegéd bünpörét, ki a kormányzóról becsmérőleg nyilatkozott. A törvényszék, a kormányzó sértőjét 10 havi börtönre, száz korona pénzbüntetésre és politikai jogainak elvesztésére ítélte. Ez volt az országban az első ítélet, melyet a kormányzó megsértése miatt mondtak ki.

Angol képviselők a kormányzónál.

Budapest, május 22 Horthy Miklós kormányzó tegnap kihallgatáson fogadta az angol munkáspárt által a magyarországi munkásság helyzetének tanulmányozása céljából Budapestre küldött delegátusait. A kormányzó örömeinek

ad kifejezést afelett, hogy az angol küldöttség a magyar kormány meghívására Magyarországra jött. Ezután a magyarországi helyzetről hosszabb beszélgetés fejlődött ki. A kihallgatás több mint egy óráig tartott.

Nagy elégedettség Jugoszláviában.

Bécs, május 22. A Süd Slavische Korrespondenz Laibachból nyert értesülése szerint a Napre, a szociáldemokraták lapja, feltűnést keltő cikket hoz a szláv, horvát és szlovén állam belső helyzetéről. A lap kijelenti, hogy Jugoszlávia egész lakossága elégedetlen, úgy, hogy a mostani rendszer folytatása lehetetlennek látszik. A belgrádi kormányon lévő férfiak még a régi szerb államot sem tudják adminisztrálni, nemhogy az egész szláv államot.

A lap korrupcióval, megvesztegethetőséggel vádolja a belgrádi tisztviselőket és ismételten követeli a konföderációs délszláv állam létesítését. Ezután a délszláv állam szervezetszerűségét fejtegeti. A cikk annak a megállapításával fejeződik be, hogy a szlovénok és a norvátok kulturális tekintetben felette állanak a szerbeknek és a régi Monarchiában mindenképpen jobb helyzete lett volna a horvátoknak és a szlovéneknek, mint jelenleg.

A hőhullámok hatásai.

Budapest, május 22. Az utóbbi napok során bekövetkezett szokatlan hőség, mely tegnap már a 34 fokot is elérte, aggályokat ébresztett a vetések állása szempontjából is. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület e kérdésben most a következőket közli: A három napos forróság kétségkívül csökkentette némileg azokat a várakozásokat, melyeket a kalászosokhoz fűztünk. Ez a csökkenés azonban a legpezzsimisztikusabb számítás szerint nem haladja meg a 3 százalékot, úgy, hogy nagyobb károsodásról nem lehet szó. A mai hőcsökkenés hamarosan érezteti hatását, különösen ha eső is lesz. Egyébként is a gyümölcsösök változatlanul jól állanak és nincs aggodalomra ok.

Jugoszlávia Ujszegedet kéri.

Szeged, május 22. A jugoszláv kormány kérelemmel fordult a párisi legfelsőbb tanácshoz az irányban, hogy Uj-Szeged a környező 9 községgel együtt Jugoszlávia birtokában maradjon. Ezzel szemben Szabadka irányában hajlandó bizonyos területi engedményeket tenni. A kérelem tárgyában véglegesen a határmegállapító bizottság lesz hivatva dönteni, mely ugyanis a békeszerződés életbelépte után kezd meg működését.

Cseh-román határviillongások.

Budapest, május 22. A Tisza vonalától északra húzódó területek kérdésében a csehek és románok közt az utóbbi időben gyakoriak voltak a határviillongások, melyek már annyira elfajultak, hogy a határőrségek összehúzóásától lehetett tartani. A fegyveres beavatkozás elkerülése céljából egy román és egy cseh bizottság érkezett Szatmárra. Mind a két bizottság formális tárgyalásokba bocsátkozott az ellentétek céljából. A vasutvonal ugyanis, mely a Tisza mentén húzódik, egyes olyan községeket érint, melyeket a románok a maguk számára követeltek. A két bizottság tehát meg akarta állapítani, hogy mely községek tartozzanak a cseh és melyek a román uralom alá. A bizottságok azonban nem tudtak megegyezni a újabb tárgyalási határnapot tűztek ki. Egyben a tárgyalások eddigi menetéről kormányuknak jelentést tettek.

A Muna-pör.

Prága, május 22. A Tribune jelentése szerint a Muna-pör minden valószínűség szerint amnesztiával fog végződni. A lap értesülése szerint Muna röpiratot ad ki, hogy a közönséggel megismertesse ügyének állását.

Halott szerelmeim.

Falubeli jó Krudy Gyulának, régi lányokra — régi szeretőkre való emlékezésül...

Szerelmeim mik voltak
És vágyaim a régik, —
Ma már mind: holtak.

Csöndes, búsholdas éjszakákon
Közöttük járok,
És egyiket se szánom.

Halottak ők már s kit szerettek
Engem, —
Velők imettek.

Margitsziget, 1920.

Murányi Adorján Zoltán.

TARTÓS KIVITELBEN KÉSZIT:

GIMTÁBLÁKAT

ANTAL,

ARANY JÁNOS-U. 8.

FERENCZI B.

könyvkereskedése.

egy-egy könyvet és teljes könyvtárakat a legjobb áron vásárol.

Levél leveleimhez.

— Egy völgény följegyzései. —

Írta: Kozma Bela

Levelek, kicsiny, kúszasoru, fehér és rózsaszín emlékei ifuságomnak, mily jól esik titeket kezeim közt tartani, megcírogatni s elolvasgatni az ismerős, számszor olvasott irásokat újra, meg újra; átélni a multat, mely mögöttem van és ábrándozni a jövőről, mely most bontakozik ki álmaim ködéből...

Levelek, kedves kicsiny levelkék, nem sokáig örvendeztetek már meg, nem sokáig fogom várni ideges izgalmassággal érkezéseteket, nem sokáig fogom feltegni szívdobogva bori ékaidatokat, s mohó kíváncsisággal olvasni bajos közvetlen soraitokat. Mily örömet és boldogságot jelentettek ti nekem! Mennyit mosolyogtam jóleső örömmel és mennyi keserű könnyet siriam fölöttetek. Mennyi álmatlan éjszakám és mennyi ebből átálmódott nappalom emléke fűződik hozzátok! Mennyi öröm és bánat edes-bús emlékei kel lejjaitokról életre!

Ti voltatok az első fecskék, az ablakomon táncoló első tavaszi napsugár, — mely rövid időre bar, — beragyogta életem legszebb, soha vissza nem terő korszakát. Ti voltatok az oázis szintelen, szürke kis élettem sivar sivatagában; ti vigasztaltok bánatom ha volt, ti osztottátok meg velem gyakori gyászom kedvem és repeső ritka örömem. Ti öntöttetek új erőt belém, ha elcsüggedtem; ti elesztettétek bennem langelóvá a hit tüzet, ti növesztettétek nagyra a remény apró kis zöld palántáját; ti fokoztatok, hevitettétek bennem langosóvá a szerelem tüzet. Ti voltatok nekem egyedüli örömem, legdrágább kincsem, — mindenem...

S most, nemsokára vege lesz... Nemsokára elfogtok maradni; nem lassan, fokozatosan, hanem egyszerre, mintha lahatatlan kez ketté vágta volna a fonalat, mely hozzám vezetett. Elfogtok maradni edes kis levelkék majd egy szép napon; megszűntök érkezni hozzám.

És az a nap, az az óra veszedelmesen közeleg. Az utolsó levéllel le fog zárulni életem első periódusa, a boldog, gondtalan fiatalok korszaka s megkezdődik a komoly munka, a kemény küzdelem az élettel. Az idealizmus helyett a realizmus fog előtérbe lépni; az ábrándozás helyett a megéheztetés, a családfenntartás gondja fog nehezülni a vállaimra s ti, szegény kis levelkék száműzve lesztek, csak nehe, nagy ünnepeken fogom eloszedegetni megsárgult lapjaitokat, hogy a fakó irások olvasásával legálább néhány órára visszavarázsoljam a multat, amikor meg volt időm és kedvem ábrándozni, álmokat szöni, feltegyarokat építeni...

Vajjon melyik nagyobb boldogság, küzdeni a cért, szenvedni és gyötörni, tűrni és nélkülözni vagy a célhoz érve boldogan és meglegegetten élvezni annak gyönyöreit?

Kétségtelen, hogy az utóbbi nagyobb, de ez nem fogja elhomályosítani azt a boldogságot, amit a cért való küzdelem, a harc gyönyöre okozott. Most, számlálgatva a napokat, türelmetlenül várjuk, áhitjuk a nagy percet, arról ábrándozunk:

milyen is lesz, azután meg majd a multat idézzük vissza: milyen is volt?...

Most még a célért küzdök, hogy azt elérjem s ha ez megörntent, akkor kezdődik az igazi küzdelem: megtartani, fokozni és gyarapítani a megszerzett kincset. Ti azonban kicsi levelkék, már nem kísérték el erre az utamra. A ti rendeltetésetek betöltve, a ti hivatásotoknak elég van téve és szerepetek véget azzal a pillanattal, amelyben valóra váltjuk álmainkat, melyeknek eddig ti voltatok to mácsolói. Azután már nem lesz szükség rátok...

Levelek, a ti mandátumotok nem sokára lejár, búcsúznom ilik tőletek; búcsúznom tehát. Most teszem, mert

tehet, hogy az utolsó percek izgalmaiban megfelekedeznek rólatok...

Köszönöm drága levelkék a májusi derűt, a tavaszi napsugarat; köszönöm nektek, hogy szeppé és drágává varázsoltátok szomorú napjait egy rajongó gyerekembernek, aki mindenkor szeretettel fog gondolni rátok...

Levelek, kicsiny kúszasoru, fehér és rózsaszín emlékei életemnek, búcsúznom tőletek. Levelek, apró, aranyos kis levelek, ne haragudjatok, ha a búcsúzás pillanatában egy könnyecppet morzsol szét ujjai között bolondos szívű, szerető

pajtásotok.

Miskolc, 1920. május 22.

A mérséklet városa.

A Magyar Jövő elismeréssel állapítja meg új főispánunkról, Lichtenstein Lászlóról, hogy távol tartja magát azoktól a szélsőséges irányzatoktól, amelyek a konzolidációnak még utjában állnak. Néhány nappal ezelőtt ugyanezt megállapította már A Reggel is. Konstatálni kell azonban, hogy ez a mérséklet nemcsak az új főispán személyiségéből folyik, hanem első sorban ennek a városnak a struktúrájából.

Nem tartjuk véletlennek, hogy Miskolc társadalmi életéből hiányzik az egymásra huzamzó szélsőséges irányzatok domináló tendenciája, hogy itt az emberek felekezeti szempontok féltetelével élnek a maguk belső életet, hogy a keresztény kereskedő és keresztény iparos a legnagyobb egyetértésben működik együtt zsidó polgártársaival, ugyanazokkal a gazdasági eszközökkel, ugyanazokkal az üzleti szokásokkal, ugyanazokkal az árakkal és ugyanszállal a kiforrott felfogással és nem igyekeznek a látszatot keleteni, mintha szolidabb, megbíhatóbb és ocsóbb volna zsidó társainál, mert maga is tudja és érzi, hogy ezzel szembe kerülne az igazsággal.

Nem véletlen az sem, hogy az észirozottsá forradalom, néhány jelentéktelen kilengés öles egy rakétás értelmetlen felvonulástól eltekintve a leghiggadabb mederben élte le tiszta virág életét és hogy a kommunizmus uralma is minden nagyobb kilengésektől menten fulladt bele a saját fertőjébe. A világot sem akarjuk megvédelmezni Reisinger Ferencet és társait, hiszen mi állunk a legvehemensebben velük szemben, de a tárgyilagos igazságnak meg kell tennie azt a concessiót, hogy az ő kommunizmus alatti uralmuk is a legkonzociálisabb magatartás jegyében folyt le, hogy itt még Zilahi László is moderálni volt kénytelen magát az ő jobb érzéstől sugallt erőlyes fellépésük következtében és korántsem történtek olyan atrocitások, aminek masutt csakugyan lejátszódtak.

A kommunizmus bukása után pedig jött a másik szélsőség: az a dunán túli felfogás, amely a zsidóságban látta minden anomáliának minden bajnak és minden katasztrófának az okát. Miskolc város társadalmának ebben a kérdésben való szerepese-

sem tartjuk a véletlen művének. Amilyen mérséklet uralkodott a kommunizmus alatt Miskolcban, olyan józan felfogás uralta ebben a szélsőségben is Miskolc város társadalmi felfogását. Itt egy pár plakáttól, néhány jelentéktelen incidensből eltekinve a társadalmi megnyilatkozás egyetlen terén sem találkozhatunk azokkal a robbanászerű, anarchisztikus kitérésekkel, amelyek az ország más részein lejátszódtak. Itt sem a közgyűlési teremben, sem az utcán nem tudott polgarjogot nyerni, az a szélsőséges irányzat, amelyről a Magyar Jövő igen helyesen jegyzi meg, hogy „ma meg utjában van a konzolidációnak”. Ha pedig évekre megyünk vissza Miskolc társadalmi és politikai életének felkutatásában, egyetlen olyan pontját se vagyunk képesek fedezni a történéseknek, amelyek a szélsőségek, a jobb vagy baloldali destrukció felülkerekedését jelentették volna.

Tessék felütni partikuláris történelmünk a mai eseményeit és keresztül látni a politikai, társadalmi, törvényhatósági, egyesületi és hitfelekezeti életünket tárgyaló feljegyzéseket csak azt az impressziót lehet meríteni belőlük, hogy minden életmegnyilvánulásunk a legteljesebb mérséklet jegyében játszódott le, hogy képviselőválasztásaink nem mentek túl a szokásos kortezia sablonos zaján és nem választották el társadalmilag egymástól az embereket, hogy törvényhatósági életünkben a zajos jelenetek, kalandos exkurziók a legritkábbak voltak, hogy egyesületeink soha sem képviseltek széthuzó, társadalmi vagy felekezeti ellentéteket szító törekvéseket, papjaink pedig — mindegyik a maga templomának zószekeréről — mindenkor az emberszeretetet, az egyetértést és társadalmi együttműködést prédikáltak és példaként ma is, amikor pedig másutt talán az elfajult politikai és társadalmi szenvedelmek túzó hangjai utat törnek maguknak az oltári szentséghez is.

Ismételjük: mindez nem lehet a véletlenek egyszerű láncolata, nem a kauzalitáson kívül fekvő jelenségek élettelen hamozódása, hanem megdönthetetlen törvényszerűség, amely ennek a városnak kompikált, de mindazonáltal harmonikus egységbe

olvadó struktúrájából folyik. Ennek az értékes struktúrának pedig legfőbb eredője a mi polgárságunk komoly életfelfogása önmaga és a társadalom iránt tartó kötelességéről, amelyek külső folyamánya a szorgos, a szakadatlan, a mindenkifölött való polgári munkában nyilvánul meg. Ebben a tekintetben egészen amerikai sajátságokat ölt ez a város: itt mindenki a saját munkájának él és fittyet hany és hatat fordít a mesterséges uszításoknak.

Rendőrök a szinpadon.

Művészt a Korona-szállóban. — Balázs Árpád Miskolcban.

(A Reggel tudósítójától.) Szomorú időnkben is lehangozó ize van e két szónak: „rendőri segélyakció!” Belsőnkben mintha valami tiltakozna az ellen, hogy segélyakciót kell a rendőreink javára folytatni. Azok számára, akiknek legszentebb joguk, kellene hogy legyen, a teljes anyagi függetlenség. De hát, tempora mutantur. Ezekon a nehéz, rendkívüli idők szűlte különleges állapotokon is tul fogunk, mert tul kell esni.

A miskolci államrendőrség segélyakciójában, a több társadalmi próbalkozáson kívül most maga a rendőrség tisztikara is igyekezik a szűkölködő kartársak segítségére sietni egy művészi hangverseny keretében, amelynek fő vonzóereje bizonyára Balázs Árpád budapesti államrendőrségi tanácsos lesz. Az ő neve ismert e most szűk hazá határain tul is, dalköltő ő, akinek notái ott muzsikálnak már évek óta a magyar közönség füleiben és bizonyára szívünkben is fognak zsongani hosszú esztendőök multán is.

Balázs Árpád Zilahon kezdte közpályáját 25 évvel ezelőtt. Két évtizede ismeri Magyarországot a „Rácsos kapu, rácsos ablak”, a „Gyere veiem akáclobos falumba” és a „Valakinek muzsikálnak” kezdettü örökszép notákat. 1919 februárjában, a román betöréskor, Budapestre menekült az egykori zilahi árvaszéki elnök. A belügyminiszteriumba került és ott, mint a Budapest vidéki kerületi főkapitányság rendőrtanácsosa, a belügyminiszteri rendőri főosztályhoz

Nagy zeneestély a Pannoniában.

Naponta Török Kálmán zenekara hangversenyez.

osztatott be. Az utóbbi idők magyar dalköltészetének gyöngyei között ott találjuk Balázs Árpád irredenta nó-táit is: „Ha meg egyszer tudnék hazamenni”, az „Édes, szőke asszony, ott a Nyitra partján” és az „Ott, ahol a Szamos kanyarog” címűeket. Balázs Árpád dalainak szövegét nem kisebb emberek írták, mint *Szabolcska Mihály* és *Farkas Imre*.

Mási Miskolc-on „lep fői” a nagytehetségű költő, hogy az itteni rendőrök fességyezéséből is kivegy a részét. Todor Árpád dr. miskolci vezető rendőrtanácsos a június 3-iki „Rendőrestély” rendezésének előke kiűnő érzékeléssel választotta meg a program fenyőpontját Balázs Árpádot. Ha a község akarta volna is, nem maradhat tavol a fényesnek ígérkező hangversenytől, hiszen Balázs Árpád híre és neve szinte fűzőn vonzza a művészet iránt érzékkel bíró publikumot.

A június 3-án vegbemenő estélyen bizonyára ott lesz... tót Miskolc! A műsoron tehetséges emberek nevei szerepelnek, akik közül Balázs Árpádon kívül megkülönböztetendők Jarmy Emil zeneszerző kollégánk, aki Vony József rendőrkapitány feleségét fogja zongorán kísérni.

A házak falain par nap múlva a következő szövegű plakát fog megjelenni: Meghívó. A miskolci m. kir. államrendőrség tisztikara, a rendőri jótéti alap javára, Balázs Árpád budapesti államrendőrségi tanácsos, országos hírű dalköltő közreműködésével f. évi június hó 3-án este fel 9 órai kezdettel, a Korona szálló nagytermében *táncvigalommal egybekötött hangversenyt* rendez, melyre Miskolc város és vidéke nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja a rendezéshez. Műsor: 1. Előszó, Vörsmarthy Miaától, szaválja dr. Csórnoky Endre. 2. Magyar dalok, szerepe és cigányzene kísérettel előadja Balázs Árpád m. kir. all. rendőrségi tanácsos. 3. Daltűz: „A színház”, Komáromi Aranka ur-hölgy és Nyulassy József m. kir. all. rendőrségi s. felügyelő. 4. Ruinsteiner-Wi. navszky „Es dur” romanc; Drella: „Souvenir”, hegedűn előadja Vony József r. kapitány, zongorán kísérő: Szerepe és cigányzene kísérettel előadja Balázs Árpád, m. kir. államrendőrségi tanácsos — Belepődj: Számozott ülőhely 40, erkélyülés 30 és állóhely 20 korona. Jegyek előre válthatók naponta délután 4—7 óráig a miskolci kapitányság előki osztályán és a hangverseny napján este fel 8 óráig a pénztárnál. A cigányzenét O. ah. P. zenekara szolgáltatja. *Külön meghívókat nem bocsátunk ki.* Estélyi ruhák mellőzést kerjünk.

Szenzációsan ígérkezik ez a rendőrestély és az eredménye is szenzációs lesz. Ezt a reményünket joggal hitelezhetjük. (Sz)

Harisnyák, keztyűk

uri fehérneműk
nagy választékban

Epstein divatüzletében

Széchenyi-utca 46. szám.

Tőzsdei napok a Kereskedők és Gazdák Körében

(A Reggel tudósítójától.) Egy régen pihe de közgazdasági viszonyaink között rendkívül haszonnal járó intézmény feltámasztását határozta el mai választmányi ülésén a miskolci Kereskedők és Gazdák Köre. Arról van szó, hogy újból működésbe lépjen a háború előtt nagy sikerrel prosperált tőzsde, amelynek feltámasztása nemcsak a városunkban nagy jelentőségű kereskedelmi és ipari élet, hanem a nagyközönség komoly gazdasági érdekeinek felkarosát is jelenteni fogja.

Korábbi cél lebegett a Kereskedők és Gazdák Körének vezetősége előtt, ennek a régóta vajdó elhatározásuk perfektuálásával: egyrészt eleven létező gazdasági életük szabályozása, másrészt a nagyközönség érdekeinek védelme a helyi értekek adás-vételénél. De ki fog természetesen terjedni a miskolci tőzsde forgalma a budapesti tőzsdén jegyzett értékek forgalmának közvetítésére is és sok tekintetben hasznos szolgálatot tesz majd a valuta forgalom szempontjából, mert ezen a téren uralkodik ma a legnagyobb bizonytalanság, amiből a közönségre rendkívül sok kár jár. A Kereskedők és Gazdák Körének érdekes akciójáról közöljük az alábbi nyilatkozatokat:

Munk Pál,

a Kereskedők és Gazdák Körének elnöke:

— A tőzsdei napok életbejuttatását, ami tulajdonképpen csak a gazdákör egyik régebbi keletű intézményének feltámasztása, bizonyára általános örömmel fogják fogadni nemcsak a miskolci penzintézetek és ipari és kereskedelmi vállalatok, hanem az értékpapír vásárló közönség is, amelynek orientációja elsősorban megkívánja ilyen szabályozó újítás életbejuttatását, mert ma gyakran a legnagyobb tájékozatlanság uralkodik a helyi papírok arfolyama körül. A helyi tőzsde felállítására mindenképpen szükség van, mert gazdasági életünk elevenebb létezéséhez varhadjak ettől az intézkedéstől. Helyi papírjaink iránt ma már kétségtelenül olyan érdeklődés mutatkozik, amely szinte tulszárnyalja a helyi piacnak a budapesti tőzsdén jegyzett értékek iránti érdeklődését. Másrészt szolgálatot fog tenni a gazdákör tőzsdeje a tőzsdei értékek adás-vételi szempontjából is, technikailag fogja ugyanis megkönnyíteni az adás-vételi forgalmat.

Ezeknek a szempontoknak figyelembe vételével határozta el ma a Gazdákör választmánya hogy feltámasztja az esztendő őtá pihenő régi intézményt, amelyeknek a régebbi időkben kezd alapszabályai vannak.

A tőzsdei napok valószínűleg hetenként kétszer lesznek, szerdán és szombaton a délutáni órákban, amikor a budapesti tőzsde zárját már Miskolcra is hírül vették. Hogy a tőzsde napok látogatói kellőleg informálva legyenek a kurzusról, elhatározta a Gazdákör vezetősége, hogy június 1-től kezdve már déltől a közönség rendelkezésére bocsátja a tőzsdéről érkező híreket. Ebben a Kereskedelmi és Gazdasági Bank lesz

segítségére a Gazdákörnek, amely készséggel vállalkozott a tőzsdei hírek közvetítésére.

Dr. Kovács József,
a Kereskedők és Gazdák Körének titkára:

— Miskolcra, mint — sajnos — ideiglenesen határszéli városra, nagy szerep vár közgazdasági életünk forgalmának lebonyolítása és továbbfejlesztése körül, ezért látom rendkívül fontosnak azt az akciót, amelyet megindítottunk és amelynek iránya és célja adva van, nemcsak a helyi piac értekeinek fellendítése révén, hanem a nagy közönség komoly gazdasági érdekeinek védelmével is. A tőzsde mellett természetesen választott bíróság is működni fog. Ennek szerepét és jelentőségét, úgy vélem, nem kell külön kidomborítanom. A belügyminiszteri jóváhagyással előírt alapszabályok úgy intézkednek, hogy a tőzsdetitkari tisztet a gazdákör titkára látja el, de nekem az a véleményem, hogy itt eminenter közgazdasági ténykedésről lehet szó, szükséges egy közgazdasági szakember delegálása is, akivel közösen látunk el a funkciókat. Mielőtt a tőzsdei intézmény életbe lépne, természetesen ki fogjuk kérni a Kereskedelmi és Iparkamara és a Kereskedelmi Tisztet és az ipari érdekeltségek véleményét is, egy e célra összehívandó anketen, ahol a kérdés összes részleteit meg fogjuk vitatni. Remélhető, hogy a miskolci tőzsdénapok már a jövő hónapban megindulnak és hogy áldásos közgazdasági tevékenységükkel nagyban hozzá fognak járulni az ország gazdasági életének regenerációjához.

A Magyar Zsidó Szövetség miskolci szervezetének megalakulása.

(A Reggel tudósítójától.) A Magyar Zsidó Szövetség helyi szervezetének felállítása ügyében már hónapok óta serényen folynak a munkálatok. Most végre e hó 24-én megalakult a miskolci fiók is, amiben dr. Kovács József ügyvédnek orozslárésze van, aki a legnagyobb buzgalommal és odaadással fáradozott a szervezet létesítése ügyében. Az alakuló gyűlésre vonatkozólag az előkészítő bizottság meghívót bocsátott ki. Mindazok, akik a gyűlésre meghívót nem kaptak és az ügy iránt érdeklődnek, vagy akikkel gyűjtőívek vannak, felkéretnek, hogy a gyűlésen szintén megjelenni és a gyűjtőíveket magukkal hozni sziveskedjenek.

A kibocsátott meghívó a következőképpen hangzik:

Meghívó. A Magyar Zsidó Szövetség helyi szervezetének megalakítása céljából felkérem hitte-tvéreimet, hogy *folyc hó 24-én délután 3 órakor*, a hitközség Deák-u. 20. sz. tanácsstermében tartandó alakuló gyűlésen az ügy fontosságára való tekintettel, okvetlenül megjelenni sziveskedjék. Miskolc, 1920 május hó 19. Az előkészítő bizottság nevében: *Dr. Kovács József.*

Arnyak az éjszakában.

Éjfélt volt. Az íróasztalom mellől átmosan kelttem fel és magamra véve öreg, kopottas kabatomat, bezartam a szerkesztőség ajtaját és kileptem a langyos majusi éjszakába. A gépek egyhangu zümmögése lassankint elhalt mögöttem és egy régi operett melódiaját dudolva tétovázó leptekek megindultam csendesen.

A Rozmaring utcai régi akácok, zöld bársonyos levelei selymesen süsögtak és fehér virágukat faradlan hullattak úgy, mint fehér hóphek hullnak tél éjszakákon...

— Az Avasról, az öregtojtyek vénülő szomszédságából, egy taragatóból messzefelcsúró régi kurucnóta foszlányait hozta a majusi szellő...

Az éjszaka szép, méltóság teljes csöndjét rekedt, borzú hangok zavaroossága riasztotta meg.

Az éjszaka három vén, sok éjszakát atlumpolt legény ember közeledett felem. A Hunyadi utca sarkán bevartam őket.

A vén javithatatlanok.

A tiszta kék égről, mint gymanatok a sötét bányák mélyén, úgy ragyogtak felénk az apró csillagok.

A három vén legény, karikázó léptekkel közelget. A villany lámpák fénye szemtelenül bele vigyorgott az arcunkba és az öreg legények konyakos palackokkal kezükben vitakozva hadonásztak.

Amikor hozzám értek, a lumpok ismert jókedvével körül fogtak és ekkor tudtam meg a vita tulajdonképpeni okát: abba fogadtak, hogy akivel először találkoznak, az inni fog a konyakból. A fogadás pofonban történt. Az ellentmondó, egy vörös kis kopasz emberke volt, akinek sötétkek ruháján az éjjel elszívott cigaretták hamu összfoltozat hagytak.

En kisse tétovázva állottam a társaság előtt és nem tudtam mit tegeyek: ha a konyakból nem iszom, úgy akkor én kapom a pofont ha megiszom, akkor a kis emberke arcát éri a közvetlen megistiztetés. Tehát határoztam és az utóbbit választva, nagyot huztam a háromsilagos konyakból...

A következő percben a pofon elcsattant és a társaság engem faképpé nélt hagyva, — kacagva fordult be a Major-utca...

Ábris, a köszönő ember

Az Erzsébet-téren, a Kossuth szobor közvetlen szomszédságában, az éjleple alatt az egyik padon vig kis társaság tanyázott. A társaság tagjai egy idősebb hölgy, egy fehérruhás, husz év körüli lányka és két simára vasalt, elszánt lovag volt.

A leány úde fiatalsága messzire kacagta az életet és rózsaszín kezéből a hervadtvirágok élet után szomjazva bágyadtan omlottak a leány puha ölébe.

A leány finom, halvány, kekereskezével idegesen babrált bronzvörös hajában és buja közelsége a fiatal lovagok idegen táncolt...

Az éjben, mint fáradt vándor közelgett egy tuskés szakállu, javakorabeli ember. Zsíros pincse fejébujára volt bökve és fűtűrészeve semmittevően lépdelt.

A városi közönség legkellemesebb nyári szórakozóhelye a Jeges tejes, italok. Fagyalt különlegességek.

Pannonia virágos terrasza.
Tisztán kezelt hegyaljai borok. Hideg buffet.

Miskolczi nyomortanyákon.

II. A Gillyányi.

Farao népének birodalma A Gordon arszlánja, mint Cicerone A Gyaszos kocsmá elment emberek, elment dolgok A Vattay dínaszta. A meztelen gyermek Giza a Gillyányi leendő Hegyi Aranykaja „Tessék hozzánk is bejönni”. „Nem kell ma a muzsika.”

Amikor meglátott bennünket, mint akit almból riasztanak fel egy kapott gépiesen kalapja után és mely bariton hangon köszönt felénk:

— Csókolom kezeiket, jó estét kívánok — nem muszáj fogadni — én vagyok a köszönő ember.

A hölgyek és az ifjú lovagok halálra viszonzták a köszöntést és visszafojtottan kacagtak.

Az idegen a válasszal mit sem törődve tejes apatiával haladt tovább.

En azonban utána mentem és megtudtam, hogy Ábrisiak hívják 30 éves köszönő ember és panaszkodott, hogy most már ebből sem lehet megélni.

Amikor elbucuztam tőle rám sem hederített és köszönet nélkül tavozott.

Pánkösi reggel.

Hajnalodott.

A tavaszi szellő barnás-vöröses felhő foszlányokat kergetett észak felé. A közeli toronyóra negyvet ütött és az éj sötéte lassan kezdte magát átöpleni a hajnali szürkületbe.

Keletről, a fekelő nap országából hírdőkent jött már az első napsugár és bearányozta a házak homlokát...

Reggel lett... Pánkösi reggel...

A Díógyőröbői jövő viamos csillogó fordult a városház terre és a Lichtenstein palotának egyik ablakából fehér kezdős, pozsgás arcú szobalány vígan razta porkendőjét és egészséges kacagással nezett le a vilámban asító kalauzra.

Az Ársi templomba vezető lépcsőkön ünnepesen a tarharuhás fiatalok között ünnepelőbe ömözött anyokak csoszogtak csatos imakönyvvel ünneplésére.

Az éjszakai árnyak, a lumpok, az éj sötét rejtelmet imadok már reggel hat óráig magukat, hogy a leáldozó nappal újra össz-jöjjenek titkos találkozó órára.

Es en — mint egy multszázadból ittfejtett varáki — csak alitam és néztem az ebredő, nyüzsgő varost — a reggelt... a szent és áhitatos pánkösi reggelt... — maz —

Vladivosztoki élet.

(A Reggel tudósítójától.) Érdekes level érkezett Vladivosztokból egy fogoly honved hadnagytól miskolczi hozzátartozóihoz, aki útra készen várja behajózását Triestbe és haza. Az ottani állapotok is rosszak. A közönséget érdekli részletek a következők:

A hadnagy havi fizetése 1560 rubel (2750 korona.)

1 pár cipő ára 2400 rubel, (a mi pénzünkben 6000 K.)

1 közepminőségű ferfi öltöny 5000 rubel, (a mi pénzünkben 12500 K.)

3 fogasos ebéd 200 rubel, (a mi pénzünkben 500 korona.)

1 lóvonat jegy a városban 10 rubel, (25 korona.)

Megjegyezte még azt is, hogy amerikai, angol és japán lapok a magyar eseményekről rémhíreket közölnek úgy, hogy a levél telve van hozzátartozói iránt érzett aggodalommal és balsejtelemmel.

Különbösen az ottani ellátás jó; naponta egyharmad kilogramm húst, fehérkenyeret, rizst, makkarónt kapnak ebédre, állandóan fűtött szep szobájuk van, ruha és fehérmű bőven van.

(A Reggel tudósítójától.) Sietek megnyugtatni az olvasóközönséget, ez az utolsó nyomorriportom ebben a szezonban. Nem mintha ezzel kimerítettem volna ezt a szomorú témát, sőt, minél jobban behatolok ebbe a birodalomba, annál retentesebb dolgok találhatok szemem elé. Minél jobban szétnyitom a bozótot, mely a nyomortanyák borzalmas hegyei elé vezet, annál szörnyűbb az a posvány és fertő, melynek melyére kel tekiutem. Nem bírja ezt az ember sokáig. Nem vagyok valami túságosan lágyszívű, de nem lehet azt megállni, hogy az embernek könybe ne fusson a szeme és ököibe ne szorújon a keze. Néhány hideg elmejt diplomata megcsinálta a világháborút, néhány elvetemült bitang belevitte az országot a forradalmakba és az ártatlan gyermekek szenvedik el naponta érte a kínos éhhalálakat minden gyötrelmet.

Amikor a híres Gillyányi, Farao népének, a kávéházak füstöképi rigójancsáinak ezt a birodalmat választottam, azt hittem derűs és építődozokban gazdag városrészt fogok bejárni. És ahelyett találom a kimondhatatlan nyomornak, a retentetes fertőnek, a kinszenvedésnek olyan tanyáját, ami felülmúl minden emberi képzeletet. A Kóporos meg ehhez képest Eldorádó. Jo volna, ha mielőtt a segélyakció céljaira összegyűjtött összeget kiosztanák, az illetékes négyzetek és a város részéről egy szűkebb körű bizottság egy kis terepszemlét tartana ezen a környéken. Különösen a lentebb emlitendő portán, ahol a nyomor valóságos orgiákat ül. Talán a segélyösszeg kiosztása igazságosabb maderbe tereledne.

Bár az ebédutáni „szieszta” ideje régen elmúlt, hat óra felé jár az idő, a tündöklő májusi nap csak úgy szórja sugarait, mégis oly kihalt és csöndes az utca, mintha alig laknának benne. Benézek az udvarokba és megértem az okát. A környék nepe részben az éhség, részben a legteljesebbfokú ruhálanság, mondjuk meztelenség miatt nem igen kívánczik az utcára. Még a gyerekek is inkább a dudvas, gyepes udvarokon hancuroznak.

Szinte csüggedten járjuk a kihalt utcákat. De ime, egyszerre csak segítő társként mellénk szegődik a Gordon, a Gillyányi és kapcsolt részeinek kalandokban gazdag, hírhedt arszlánja; Nyeovovszky ur. Az egykori „Gyaszos” kocsmá stabil vendége és ah! — bármily kínos is bevallanom — hites páromnak gyermekkori verekedő és pertu pajtása. Ezt a gentlemant az urikaszinó tagjai nem igen fogják ismerni, de a judiciummal foglalkozó körökben annál ismertebb szép hangzású neve. Többet nem mondok róla!...

A Cicerone szerepét — a régi barátság jogán magára vállalja és

elődnek is a gordonyi híres orgiák tanyáját, az egykori „Gyaszos kocsmá” mutatja be. Kéves emlékek fűzik e helyhez. Öreg pajtasával, Kolbász Ferkóval, Gillyányi legbiresebb gavalterjával nem egy — razziával megzavart — zivataros éjszakát töltöttek itt el. Ez a Kolbász Ferkó — szerinte — ugyanis arról volt híres, hogy egy „fűtű” pálinkáért megevett egy egeret és megutána egy fagygyugyert is bekebelezett. A sok jó, nagy látás, idő előtt megártott neki mert élte derekán sirba szállott. Még jó, mert hol venne ma fagygyugyert. A Gyaszos kocsmá egyébként most végkép gyászborult. Üres, kihalt, dűldező falai szomorúan meredeznek az ég felé.

A Cicerone tovább visz. Nem is kell messzire menni. Csak a családban maradunk. felesége nagynénjéhez visz a Petőfi utca 73. szám alá. Rettenetes! A Jeges Borcsa birodalma ehhez képest fejedelmi. A szeretetreméltó rokon a konyhában éppen mos olyan „fehérműt”, mely a legteljesebb mértékben meghazudtolja az élevezését. Bent a szobában egy borzalmas vackon hat éves kis csőrű fekszik — mint népiesen mondják — anyaszűz meztelenül. A szoba egyetlen butorzata egy komód és azon egy női szobor, melynek szüzi meztelenségét vagy három évtizedes porréteg leplezi. A falon két fénykép: Egy őszszakallas pátria és egy gyöngyöröktől terhelt fiatal cigányasszony szépség. Egyéb semmi. S a falon, se s földön. És az ágyon az a gyermek!

— Miért meztelen az a gyermek, talán melege van? — kérdem az alabastomarcu anyától.

— Hat melege is van, kérem — feleli — mivel hogy nagy laza van, **tüdőgyulladás** van, de azért meztelen, mert nincs egyetlen inge sem.

Jó! Ács isen! Hat ilyen is lehetséges? Egy hat éves gyermek **tüdőgyulladás** van és nincs rajta ing. Előben nagy, vérszopó piócákkal rakta tele szegény kis testet a szegény öreg nagyanya. És még nem evett aznap semmit.

— Bizony, nagysága kérem, ide jutottunk, mondja rezignáltan az anyó. Pedig el tetszik e hinni, hogy cselédem, inasom, urimódom volt? Tessék csak azt a fenékét megnezni. Az uram volt: Vattay Gyuri cigányprimás, a Radics Lajos kortársa és cimborája. Az a szép fiatal asszony pedig, aki roskad a gyöngyök alatt: Vattay Juliska, elhalt leányom, híres gillyányi szépség. Bizony sok szép kisasszonynak, sok fain gavalternek húzta az uram a talpa alá, a fölébe és igen sok jótékony célra muzsikált az uram a városnak ingyen, most meg az unokáim mind sorra — tizenegyen vannak — majd meghalnak éhen és meztelenül vannak. Iskolába se járathatom őket, mert nincs ruhájuk.

Szétnézek köztük, mert közbe mind odasompolyogtak. Vannak azok biz' harmincan is, nemcsak tizenegyen. Közbe persze odasompolygott az utca minden kis purdjaja. Az összesen együttvéve nincs egy maroknyi ruha. Nemelyiknek minden tonettjét egy rossz kalap kezezi, némelyik egy piszkos zsebkezdővel tesz eleget a szeméremnek. Fekete szemükből kóbor lángok csapnak fel, sűrű fekete hajuk talán sohasem látott fűtű Némelyiknek kicsi hegedű a kezében, némelyiknek azonban kicsi mankó a hóna alatt. Sötét lebulyokban hajnalig hánkolódó, szerencsétlen pariak korcs ivadéka Szanalom rájuk nézni!

Mint tündöklő csillag válik ki közülük egy tizenöt éves kislány, kísértő barátunknak Giza nevű leánya. Csillogó szemének két sötét éjbogara pajkosan nevet bele ebbe a szomorú világba, ebenhaja sűrű fűtőkben esik bronz vállaira és arcának hamvas bársonyat a szőcsök apolt virágjai is megirigyelhetik. Egy sötétpiros, feslő bimbó. Gyönyörű plasztikájú, fiatal testét alig fedi ruha. Az anyja, egy ragyaverte cigányszépség gyönyörködve leheteti rajta a szemét. Hejh, ezért a kislányt sok bicskázás lesz még a híres Gillyányiban és szomszédos tajaiban! Azt mondja, színesznő lesz. Tud enekeni és táncolni. Még ha ezeket nem tudja is, lehet belőle híres színesznő.

Mint kihívó kontraszt áll mellette egy hasonkoru, halványarcu, szőke cigány anyka.

— Nagysága kérem, sugja oda halkán, tessék hozzánk is bejönni és felpuffadt, sapadt, beteg arcán végig szalad egy ködycsepp.

Bemegyek. Isenem, csak sose mentem volna! Nem lehet azt elfelejteni, amit ott lát az ember. Egy penészes, sötét oda. Lukabb istállónak látszik. Itt még komod sincs a szobában, itt még fénykép sincs a falon. Itt semmi sincs, csak betérség, nyomor, fájdalom és sóhaj! Egy csomó száma a szoba sarkában és azon fekszik a kis szőke cigány lány, ebenhaju anyja, egy tuberkulikus, alig lézengő arnyalak. Azt mondja negyven éves. En hatvannak neztam. Pedig valaha jobb időköt látott. Az ura Balogh József nagybögös, a Kis Geza boudajában. Nap keresete 10—200 K, neha semmi. Mert hát kinek kell ma a muzsika? Nyöszörgi a szegény, beteg asszony. Egyébként ura és birtokosa a 73. szám porjának. A kislánya csonttuberkulózisban szenved, egész el van torzulva a sok fájdalomtól.

Nem mentem több házba. Nem is megyek többé sehová. Nem fűzök a látottakhoz kommentárt, de kérem az illetékes közöket, hogy a segélyakció szervezésénél gondoljanak a Vattay Gyuri meztelen unokájára és arra a szegény halállal eljegyzett asszonnyra a rohadat szalmazapon, a penészes szoba sarkában. H. I. n.

Angol férfi és női ruhaszövetek érkeztek

Fabián József áruházában. Széche nyi-utca 64. szám.

Az **Abbázia-kávéházban**

május hó 22-től naponta

Geszti Jenő

és testvére 12 tagu válogatott zenekara hangversenyez.

Kezdete este fél kilenc órakor.

Hideg buffet! Abbázia vacsora: Hideg borjúkaraj és sertés karaj salátával. Abbázia reggeli: Tejszínes kávé, vaj, méz, tojás.

Jégbehűtött italok, tisztán kezelt hegyaljai és Palugyai különlegességek.

Olcso hét, Pünkösöd után 10 százalék árengedménnyel!

Hungária-cipőárúházbán

Sötétkapu mellett női- és gyermek
vaszoncipők, kivágott lakcipők nagy
választékban

Kerületi rendőrkapitányok a kormányzó előtt.

— Rendezik a rendőrkérdést. —

(A Reggel tudósítójától.) Az elmúlt héten a kerületi rendőrkapitányságok vezetői mintegy hatvan tisztelegtek Horthy Miklós kormányzó előtt. A miskolczi kerületi rendőrkapitányság részéről Balló Rudolf kerületi rendőrfőkapitány vett részt a tisztelegésen.

Munkaársunk ez alkalommal felkereste Balló Rudolf kerületi rendőrfőkapitányt, aki a tisztelegés lefolyásáról és a rendőrkérdés rendezéséről a következő felvilágosítást volt szíves adni:

— A kormányzó ur ő főméltósága a királyi palotában lévő puritan egyszerűséggel berendezett dolgozószobájában mintegy hatunkat fogadott. A tisztelegés a legegyszerűbb keretek között folyt le. A köicsönös bemutatkozások után a kerületi rendőrkapitányságok hódolatát tolmácsoltuk.

A kormányzó ur ő főméltóságának válasza alkalmával tenorjából kicsengett a lesújtó békefeltevételek által okozott deprimáltság, mely az egész tisztelegés alatt észlelhető volt.

A rendőrkérdés elintézésében ez alkalommal eljártunk Meskó Zoltán dr. belügyi államtitkár urnak, melynek tükereiről ezúttal számoltunk be.

A belügyminiszter ur 22.000—1920. VI. a. sz. rendelete szerint az államrendőrség illetményeit a nettó hadsereg illetményeivel teljesen egyenlően állapította meg, s így reméljük, hogy a kérdés rendezéseivel most már egy alkalmas anyagot kapunk, amely anyagból egy év leforgása alatt egy iskolázott modern intézményt létesíthetünk, melyre nyugodt lelkiismerettel rábírhajjuk köz és vagyonbiztonságunkat és a ráfordított költség nem veszett kárba.

A rendőrtisztek anyagi helyzetén való rendezésről most még érdemleges választ nem tudok adni, mivel az még most — kabinetitók, de hisszük, hogy ez a kérdés is rövidesen befejezést nyer.

**Szenzációt keltő francia
batiszt és grenadin-
ujdonságok érkeztek**
Rosenberg Gyula és Tes. vére
áruházában
Miskolc, Széchenyi-u. 34.

Virágh Cipőáruház
Széchenyi utca 101. Bankpalotával
szemben saját készítményű cipők
raktára megrendelések és javítá-
sok jutányos áron.

HIREK

— **A polgármester betegsége.** Dr. Szentpáli István polgármester állapota mára nem mutat lenyegesebb javulást. A láz néhány tizedfokkal emelkedett. Dr. Szabó Ármán tiszti főorvos mára kétségelmentül megállapította, hogy a polgármester betegsége tüdőgyulladás, szerencsére azonban igen enyhe lefolyású. A polgármester betegsége iránt városzerte részvételjes érdeklődés nyilvánult meg.

— **Ejegyzés.** Weiszlovits Bellust eljegyezte Vertes Vilmos, a Magyar Általános Közénbánya osztályfőnöke. (Mindem külön értesítés helyett.)

— **Ügyészségi áthelyezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Károlyi István irodafőtisztet saját kérelmére a miskolczi kir. ügyészségtől a hajduböszörményi járásbírószékhez helyezte át. A távozó tisztviselő az ügyészségnek szorgalmas és közszeretettel örvendő hivatalosa volt.

— **A Miskolczi Kereskedelmi Testület f. hó 24-en, pünkösöd hetfőjén** délután 4 órakor rendes közgyűlést tart. (Nagyszállóba, földszint, volt Lukács-fele étterem) amelyre összes tagjainkat meghívjuk. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel tömeges megjelenést kérünk. Miskolc, 1920 május 21. Miskolczi Kereskedelmi Testület elnöksége.

— **A gyümölcs- és fozelékközpont miskolczi szervezete** Ertesületesük szerint a gyümölcs és fozelék szétosztására az ország területén több szervezetet létesítenek így Miskolcra is. Dr. Czelláth Géza miniszteri tanácsos, a központ vezetője legközelebb Miskolcra érkezik, hogy az érdekeltekkel megtárgyalja a gyümölcs és fozelék értékesítésének módjait.

— **Értesítés.** A miskolczi ipartestület övölő tagjait ez úton értesítjük, hogy az ipartestület szokásos évi közgyűlést június 6-án délelőtt fel 11 órakor, a Kereskedelmi és Iparkamara nagytermében tartja. Elnökség.

— **Értesítés.** Felhívjuk azon önálló iparosok figyelmét, hogy akik benzint használnak és üzemi benzint igényt tartanak, az ipartestületnél a hivatalos órák alatt jelentkezzenek. Ipartestületi elnökség.

— **Értesítés.** A miskolczi ipartestület bekeletető bizottságába a segédtagok megválasztása végett az ipartestület kötelekésbe tartozó iparosok összes segédeit 1920 június 6. napjának délutáni 3 órájára, az ipartestület földszinti tanácstermébe az 1884 évi XVII t.c. 141. §-a alapján választó gyűlésre meghívja. Dr. Vegh Árpád iparh. biztos

Simes Erzsi

női kalap szalonja.
Vörösmarthy-utca 4 sz.
I. em. ajtó 6

— **A Miskolczi Kereskedelmi és Gazdasági Bank r.t. tőkeemelése.** Az igazgatóság folyó hó 19-en tartott ülésében elhatározta, hogy az intézet alaptőkéjének 5 millió koronára való felemelését fogja a közgyűlés elé terjeszteni. Az új részvények tekintélyes részt egyfelől a Magyar Általános Takarékpénztár r.t. az intézet anyaintézete, másfelől külön sindicatus veszi át, míg a régi részvényeseknek 2 régi részvény után egy új részvényre biztosított az elővételi jog. Az új részvény kiadásai ára 280 koronában állapított meg, mely összeg figyelemmel az 1918 és 1919. évre javaslatba hozott 28 koronás osztalékra és a részvény belértékere nagyon előnyös. Az igazgatóság meglévő ipari és mezőgazdasági vállalatok kiegészítésével nagyobb idegen tőkék bevonásával nagy arányú kereskedelmi vállalat létesítését határozta, mely már a közel jövőben megindul. Az igazgatóság ezen ténye közgazdasági érdekeink kelő felemelését mutatja s az elhatározás azért is fölötté jelentős, mert a nagyobb szanasu gazdasági és kereskedelmi vállalkozás városunk és a vidék közgazdasági életműködésére előnyös befolyással lesz.

— **A városi tanács Komjathy direktorsága mellett.** A Reggel annak idején megírta, hogy Kelemen Pálnak, a városi közgyűlés által megválasztott új szinigazgatónak május 20-ig határidőt szabott, melyen belül igazolni kellett volna, hogy a megfélelo tőkevel és felszereléssel rendelkezik. Minthogy azonban a határidő lejártáig Kelemen a felhívásnak nem tett eleget, a városi tanács mai ülésén kimondta, hogy nem lát semmi garanciát arra nézve, hogy Kelemen Pál a jövő szini szeszont megkezdhesse. Ezért mellözve Kelemennek a határidő kitolása iránti kérelmét, a március 31-en tartandó közgyűlés elé oly irányú javaslatot terjeszt, hogy a törvényhatósági bizottság semmisítse meg Kelemen Pálra vonatkozó határozatot és a színházat ajánlja fel Komjathy Jánosnak, akinek már a személye is, valamint eddigi sikereiben ga. dag több évtizedes szinigazgatói működése garancia arra, hogy a színház a város kulturnívójának minden tekintetben meg fog felelni. Ellenkező esetben a tanács minden felelősséget elhárít magáról.

— **A Munkadalarda működő tagjait** felkeri a dalarda vezetősége, hogy f. hó 23-án, vasárnap este hét órakor a Korona szálló nagytermében teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

— **A diósgyőri ipartestület** május 23-án délután 4 órai kezdettel a diósgyőri Tapolca fürdőben jótékony-csallal egybekötött majális rendez. Éjjei villamosról gondoskodás történt.

— **A pünkösdi vasúti forgalom.** Mint értesítjük, a pünkösdi ünnepek a menetrendben semmi változást nem idéznek elő.

— **Bolsevista bűnpörök.** Június havában a következő bűnügyeket fogja tárgyalni az ötös tanács: Jun. 1 (Putnokon). Schmiedl Henrik cukrász zsarolás. Június 2. Gudics József személyes szabadság megsértése. Szerencsi János és társai személyes szabadság megsértése, Brahm Rezső lopás. Június 4. Adler Henrik (öbbs zsarolás, Mosolygó Antal (belapátfalvai gyilkosság). Június 5. Hegyi Zsiga és társai kűtlen kezeles, Kenderes Pál súlyos testi sértés vétsége. Június 7. Lenkei Ferenc izgatás, dr. Szerényi Nandor és Nagy Ferenc tanárok izgatás. Június 8. Ecsedi és társai izgatás, Antal Pál izgatás, Tamás Mihály zsarolás. Június 9. Szász Ferenc és társai izgatás. Június 10. Szalai József magánlakásértés, Klár Andor zsarolás, Balázs Lajos lopás. Június 12. Jantek János és társai zsarolás, Június 14. Hegedűs Tamás izgatás, Tóth Kálmán izgatás, Salkó István izgatás. Június 15. Gombos Ferenc izgatás, Cserna Károly zsarolás, Gyenes Károlyné lopás. Június 16. Botha és társai személyes szabadság megsértése. Június 18. Szóó József és társai zsarolás stb. Június 19. Kenderes Pál zsarolás. Június 21. Koppó János és társai magánlakásértés, zsarolás, személyes szab. megsértése stb. Június 24. Jászberenyi István detektív lopás.

— **Kenderes titkára a miskolczi fogházban** Törzsök Elekét, aki Kenderesnek a titkára volt, a múlt heten elfogták és lopással vádolva e napokban a miskolczi kir. ügyészség fogházába szállították.

— **Herman Ottónak,** a világhírű magyar tudósnek most jelent meg Lambrecht Kálmán ő szeállításában, nagy gondóval megírt életrajza. Herman Ottó tudományos szempontból, mint barátilag, meleg szálak fűték Miskolc-hoz és most megjelent életrajza egész sok érdekes és kortörténelmi szempontból becses miskolczi és borsodmegyei vonatkozást adatkai, megtörtént eseményeket tárgyal. A díszesen kiállított érdekes munka, sok képpel 99 koronába kerül és kapható F-rönczi B. könyvkereskedésben Miskolcson, Széchenyi-utca 13.

— **A belügyminiszter jóváhagyta a gázgyár megváltását.** A gázgyár megváltása ügyében a városi tanács által tett fölterjesztést a belügyminisztérium jóváhagyta és az erre vonatkozó hivatalos leirat néhány nap előtt megérkezett. A városi tanács mai ülésén dr. Hodobay Sandor helyettes polgármester bejelentette a jóváhagyás tényét, valamint azt is, hogy az átvétel gyakorlati kivitelét a városra bizza a miniszter. A gázgyár átvételének időpontját, ill. tőleg a város később fog a gázgyár igazgatóságával megállapodni.

— **Nyomt. tványait,** folyószámla és főkönyveit, iradat cikkeit szerezzék be Schvarcz Soma papirkereskedésben. Telefon 328

A Népkerti Kioszkban

ma, vasárnap délelőtt 10 órától
Hideg buffet, meleg ételek, hegyaljai borok és
és friss sörök. Fagyalt, jegeskávé. Naponta az uzsonna és vacsorához Bogár Vince muzsikál.
Záróra háromnegyed 12 órakor.

séta hangverseny

Bakos Kálmán vendégfő.

Legolcsóbb cipők a KISS-cipőáruházában kaphatók.

Széchenyi-utca 46. Női és gyermek vászon- és lakkcipők nagy választékban.

— **Elfogott kommunista.** A határrendőrség Hidasnemeti állomáson igazolásra szólított föl egy gyanús külsejű idegent, aki a demarkációs vonalon keresztül a megszállott területekre akart átjutni. Iratai megvizsgálásakor kiderült, hogy Németh Józsefnek hívják, miskolczi munkás és szabályszerűen felszerelt utlevele volt. A vizsgáló közegek már éppen szabadon akarták engedni, amikor az egyiknek feltűnt, hogy valami súlyos csomagot visz magával. Felbontották a podgyaszt és abból nagymennyiségű kommunista könyv és bolsevik rőpirat került elő. Némethet azonnal letartóztatták és behozták a miskolczi államrendőrségre, ahonnan kihallgatása után átkísérték a kir. ügyészség fogházába, a mételet hirtő iratokat pedig bűnje-ként lefoglalták.

— **Rettenetes drága volt mindig** a silány áru, ezért máma kétszerezsen ajánlatos bevásárlásainkat ottan eszközölni, ahol elsőrendű árukat hoznak forgalomba, mert a jó áru — bármilyen magas ára is legyen — még mindig olcsó, miután az tartósága által bőven meghozza a befektetett többlet kamatait. Városunk egyik régi, jóhírnevű vállalata — a jelenlegi nehéz kereseti és megélhetési viszonyokat figyelembe véve hűen kitartva régi elveihez — nem sajnálva költséget és fáradságot nagy áldozatok árán újból felvette az ériatkeztést régi békebeli összeköttetései-vel és már is sikerült egy nagyobb tétel békebeli minőségű árut megszerezni. A beérkezett áruk a következők: Vászna, sifonok, eredeti angol zefírek, kanavászok, francia granadinok, opálbatszok és vollok, kretonok, férfi és női ruhakelmék, fehérneműk és szenzációs minőségű harisnyák. Ezen áruk vásárlási kényeszer nélkül megtekinthetők a Magyar Kereskedelmi Vállalatnál, Miskolc, Széchenyi utca 4. (Korona-szállóval szemben.)

— **Piacrendészeti ügyosztály alakul.** A városi tanács mai ülésén foglalkozott a piacrendészet ügyével és elhatározta, hogy amíg a közrendészeti ügyosztályt végleg megszervezhetik, piacrendészetet szerveznek, a melynek vezetésével Szalay Ödön felügyelőt bízzák meg. Ugyancsak elhatározta a tanács, hogy az árvizsgáló bizottság újjászervezésére tesz javaslatot. Az árvizsgáló bizottság elnökekül Allender Henriket, alelnökül Allender Henriket, alelnökül pedig Vidats Jánost ajánlja a bizottság.

Garantált 130 százalékos zsirszóda óriási választék, szinszappan és mindenféle fűszeráruba, összeállított árakban.

Blau Dezső
fűszerüzletében.
Sirma-utca 8.

— **Antialkoholista tolvaj.** Érdekes, nem minden humort nélkülöző kalandja volt az elmúlt éjszaka Kerekgyártó József gyári munkásnak. Kerekgyártó az este egy korcsmában mulatott, záróra után azonban meglehetősen illuminált állapotban hazafelé vette útját. Hóna alatt szorongatott egy kétliteres üveget, természetesen tele borral, amit azal a szándékkal vitt haza, hogy majd otthon folytatja a záró által félbeszakított mulatságot. Utközben annyira erőt vett rajta az alkohol mámora, hogy alig birt Füzes utca 16. szám alatti lakására hazatérni. A kapuhoz érve azonban a dülöngöző ember nem volt képes a kulcsot a zárba illeszteni s annyira elnyomta az álom, hogy lerogyott a kapu elé és rögtön elaludt, pipával a szájában. Hajnali három óra tájban, mikor már a hűvös éjszakai levegő kipárolgatta fejéből a mámort, fölébredt s ijedten konstata, hogy a belsőszobában őrzött tárcájából, míg ő aludt, ismeretlen tettesek ellopták Amerikába szóló utlevelét, adócskekkeit, 10 darab husz koronást, aprópénzt, iratokat, fényképeket s az ugyancsak abban a zsebében lévő, ezer koronásba csomagolt 20 darab husz koronást. A leghumorosabb a dologban az, hogy a két liter bort a tolvajok érintetlenül hagyták, ellenben az alvó ember szájából a pipát kivették és magukkal vitték — emlékül. Kerekgyártó még az éjszaka folyamán megtette a feljelentést az ismeretlen tolvajok ellen az ügyeletes rendőrtiszviselőnél és kijelentette, hogy legjobban a kis kurtaszáru pipáját sajnálja, annak azonban, hogy a borát meghagyták, határtalanul örül.

— **Elvesztett pénztárca.** Egy szegény öreg ember elvesztette összes vagyonát képező cirka 80 koronáját és igazolványait. Becsületes megtaláló kéretik Tetemvár-u. 3. szám Czeislík Salamonnak visszaadni.

SPORT.

— **A budapesti KAOE. hétfői mérkőzése.** Igen szépnek ígérkező footballmérkőzésnek színhelye lesz hétfőn a népkerti sporttelep. Az MVSC-nek sikerült lekötni a jóhírű budapesti KAOE-t. A mérkőzést budapesti bíró vezeti. Jegyek elővételben vasárnap és hétfőn délelőtt a Korona-szálló kerthelyiségében válthatók.

— **Vasárnapi sportünnepély a vasgyári sporttelepen.** Ritkaságba menő néptünnepélyben lesz része vasárnap Miskolc és Diósgyőr közönségének. Ugyanakkor a DVTK. footballmérkőzést játszik a pestvidéki bajnokcsapattal, az RMTE.-vel. Utána reggelig tartó táncmulatság lesz. Hétfőn a bajnok csapattal a DAC. játszik.

SZINHÁZ

Műsor:

Vasárnap délután: Pillangó főhadnagy; este: Szászorszép.
Hétfő délután: Cifra nyomorúság; este: Szászorszép.

— **Ripp van Winkle,** Planquette operettje szombaton délután mérsékelt helyárrakkal kerül színre.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Diadal gyorsan fest és illeszt. 240

Hamis fogsorokat vesznek. Cím Bloch Béla ekszerez, Városháztér 19. Korona szálloda mellett. 258

Rokkant katonákat, asszonyokat, fiukat magas fix fizetéssel asztalokhoz, újságarusításra felvesz A Reggel.

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 49

Halmos Mor uri és női divat szabó-kellékek és katonai cikkek raktára. Miskolc, Városháztér. Telefon 249. 211

Nagy buter eladás. Ausch cégnél Hunyadi utca 2. Városháztéri megálló. Egesz szobaberendezések, diványok, heverők, sodronyok, afrik matracok, gyerek kocsik és gyerek vaságy fiókkal, virág állványok, konyha berendezések jutányos árban kaphatók. Butorokat napi áron vesznek. 277

Hajduné Sinkmann Dóra, gyors- és gépirótanfolyam. Elfogad mindenféle írásmunkák másolását. Városháztér 5.

Ponzeztárs kerestetik életképes üzlethez. Szakertelem nem szükséges. Közreműködés megkívánatik. Cím a kiadóhivatalban. 286

Jókarban levő könyvszekrény és ebédülőszőnyeg megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 284

Fekete ébenfa sétatobotomát G. P. monogrammal csütörtök estei pesti vonattal jövő villamosban felejtettem. Becsületes megtaláló illó jutalomban részesül. Cím a kiadóban. 285

Női kalapok átalakítását, festését és tisztítását legjutányosabb árban vállalja Göboly Matild, Széchenyi-u. 29. Ábrahám fenykeperszeti udvar.

Egy pár teljesen új női félcipő 38 számú eladó. Cím a kiadóban. 287

A szerkesztésért felelős:
Hoványi Kornél.

Használt ridiküljét alakitassa
UJJA

ADÁM bőrdíszműáru műtermében

Széchenyi-utca ú4. I. emelet
Pigay-vasudvar.

Ugyanott pénz-, cigaretta-, szivar-, levél stb. tárcák, bőrdöndők és bőrdönd huzatok készítése, alakítása és javítása elfogadatik.

Villamosvilágítási, erőátviteli és elektrotechnikai vállalat

CÉGTELJADONOS:

STIASNY KÁLMÁN

Miskolc, Szemere-u 3.
Telefon: 887.

Dr. Fleesch-féle

89

Leghamarabb megszűnteti a: **SKABOFORM-** kenőcs újból kapható.

Vizketogséget, sömört, Nem piszkít, szagtalan, nappal is ótvart, rühességet, használható.

á, 10 és 25 koronás dobozokban.

Kapható minden gyógyszerárban. — Főraktár: TÜRÖK J. gyógyszerár. Budapest. Király-utca, 12. szám alatt.

Ifj. Adler József

rövid- és divatáru üzlete

Széchenyi-utca 20. — 461

Telefon: 8-96.



Raffia, kékkő, szőlőkötözőzsinog, kénpor, ecetsav és szappanfőzőszóda legjobb minőségben kapható

PATAKI RUDOLF

fűszer- és csemegekereskedésében
„A FEHÉR ELEFÁNT”-HOZ!

Telefon: 8-96.

Legjobb gyártmány a »SPHINX« védjegyű zománcozott »TŰZÁLLÓ« nehéz, különleges szép kivitelű, erős, tartós. Nagy választékban kapható:

főzőedények

Kardos és Bárdos vaskereskedő cégnél. Zsoloznai-kapu 7—II. (Hercz-gépgyárral szemben.)

128% zsirszóda, Schützer-féle szinszappan, raffia

5

nagy választékban és
jutányos áron kapható**Reisch Alfréd**fűszerüzletében a
Király-híd mellett

7

Nyersselymek

himzett grenadinok, francia
batisztok nagy választékban**FEUERSTEIN**áruházában Széchenyi-utca 103
Bankpalotával szemben.

Fényképészeti

lemezek, filmek, papírok
és vegyszerek különféle
gyártmányokban nagy
választékban kaphatók**FERENCZI B.**könyv-, zenemű-, papír-
és fényképészeti szak-
üzletében**MISKOLCZ, Széchenyi-
u. 13. Pannónia mellett.**

Éladó

Mindenféle butorok dara-
bonként is kaphatók a
Merkur szállítási irodában
Széchenyi utca 84. szám.Elsőrendű cipők legjobb és leg-
izlésebb kivitelben készülnek

DEMJÁN-cégnél

Kossuth utca 2. — Saját készít
mennyű kész cipők kaphatók. —

Figyelem!

Lányok, fiúk, asszonyok
magas százalék mellett lap-
árusítónak felvételnek „A
Reggel” kiadóhivatalában.A
valódi

„Palma”

kaucsuk cipősarok ismét
kapható**Blau Mór** bőrkereskedőnél
Széchenyi u. 102

MEGHIVÓ. A Miskolczi Kereskedelmi és Gazdasági Bank r.-t. Miskolczon

XV-XVI. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1920 május 31-én d. u. 4 órakor tartja meg saját helyiségében

melyre a t. részvényesek lisztelettel meghívotnak.*

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1918—1919. évről.
2. Az 1918—1919. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése. Tiszta nyereség tárgyában határozat.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentvényének megadása.

4. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének két és félmillió koronáról 5 millió koronára való felemelése tárgyában.
5. Az alapszabályok 4—5. és egyéb szakaszainak módosítása.
6. Választások az igazgatóságba és felügyelő bizottságba.**

Az igazgatóság.

* Az alapszabályok 17. §-a szerint a részvényes a közgyűlésen szavazati jogát csak az esetben gyakorolhatja, ha a közgyűlés előtt legalább 30 nappal nevére írt részvény birtokában van és joga gyakorlására szükséges igazolványt a részvénytársaság helyiségében a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal átvette.

** Az alapszabályok szerint a kilépett igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok újra választhatók.

Az 1918. és 1919. évi egyesített mérlegszámla. VAGYON: Pénztárkészlet K 687,159'27, Fővárosi pénztáraknál elhelyezve fzlán K 2,394,674'44, Részvényadósok (kibocsátatlan részvényekért) K 500,000'—, **Kölcsönkihelyezések:** Váltótárca K 1,318,142'40, Kötvénykölcsönök (jelzálog fedezettel) K 355,101'—, Törlesztéses jelzálogkölcsönök K 9,743,033'43, Miskolcz városi intézmények K 1,571,580'—, Folyószámlák értékpapír, hadikölcsön és egyéb fedezettel K 5,319,217'26, Folyószámlák (jelzálog fedezettel) K 759,601'81. **Befektetések:** Társas ügyletek (jelzálog fedezettel) K 694,061'60, Értékpapírok K 1,756,935'—, Befizetések a Pénztárkezelési Központnál jegyzett üzletrészekre K 12,000'—, Összesen K 25,111,506'21. — **TEHER:** Részvénytőke K 2,500,000'—, Tartalék alap K 360,000'—, Nyugdíjalap K 40,000'—, **Betétek:** Takarékbetétek K 6,754,253'35, Folyószámlabetétek K 3,159,984'—, Hetibetét K 95,237'02, **Idegen tőkék:** Engedményezett jelzálogkölcsön korona 9,711,916'29, Hitelezők korona 2,078,176'92, Kifizetetlen osztalék K 1,029'—, Átmeneti tételek K 17,537'17, Nyereség K 393,372'46, Összesen K 25,111,506'21.

Az 1918. és 1919. évi egyesített üzleteredmény-számla. TERHEK: Adók és illetékek K 125,682'88, Tiszti fizetések K 209,910'25, Igazgatási, üzletköltségek és lakbér 188,234'53, Leírások hadikölcsönök után K 464,497'33, Tanácskormány alatti veszteség K 3,100'—, Nyereség K 393,372'46, Összesen 1,384,797'45. **JÖVEDELMEK:** Nyereségáthozat az 1917. évről K 10,732'35, Tiszta kamatjövedelem, jutalékok és egyéb jövedelmek K 1,374,065'10, Összesen K 1,384,797'45.

Miskolcz, 1919. december 31-én.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság

Antinicotin
szivarka-
hüvelyek

Egyedárusító he-
lye Vizonteláru-
sítóknak is

ifj. Grünfeld

Samu Miskolcz

Fő-utca 73. sz.

Telefon: 444.

Könyvelésben is jártas,
megbízható, pontos

pénztáros kisasszonyt keres

Ferenczi B. könyvkereskedése

Tabarin cipőkrem

LILIAM fehér cipő-
tisztító a legkiválóbb!Gyártja: **TABARIN**
vegyszeti különlegességak
gyára. BUDAPEST, Wesse-
lényi-utca 71.

Kapható mindenütt!

DEUTSCH BÉLA

FÜSZER- ÉS GYARMATÁRU ÜZLETÉBEN SZIRMA-U. 71.

Állandóan kapható
mindenféle különleges-
ségi cikkek: Szépma-
kói hagyma 6 korona.
Csicserei borsó 16 K.
Rózsaburgonya 3 K.
Kristálysóda száraz
lúgkő 128 o/o zsirszóda
szappantőzéshez.

Pünkösdkor nyílik meg az átalakított görömbölyi Tapolca-fürdő

Mind a nyolc fürdőterem nyitva és nyári időzésre szobák meg béreíthetők.

Állandóan hideg és meleg ételekről, tejtermékekről, kitűnően kezelt
fejborokról gondoskodik és a közönség szives pártfogását kéri **Leffler Károly** vendéglős